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CT2.1-DIC1.1 Identifier un besoin et énoncer un probléme technique.

BESOIN, CONTRAINTES ET NORMES

Définir le besoin auquel rép

1 Pour qu'un systeme réponde au besoin de I'utilisateur, le concepteur e—‘
doit définir avec précision: La mission a remplir par le systéme, ')
I'environnement de celui-ci et les utilisations qui en seront faites. \’

1 — On définit d’abord la mission du systéme c'est a-dire son exigence ou sa fonction principale.
On le fait de la fagon suivante : Systeme doit permettre de Verbe a l'infinitif

Mission de la serrure connectée

La serrure connectée doit permettre d'entrer et sortir d'un local ou d'une maison sans clé.

2 — L'analyse de I'environnement ou contexte

. - Context Diagram : Diagramme de contexte
identifient :

- les acteurs qui jouent un réle ou interagissent
avec le systéme ) Systéme & décrire

L, . , . e Porte
- les éléments et contraintes de I’environnement Sadiiite cnnnente'e//
du systéme /\

Personnel entrant

3- ITes systeme}s sont souvent mul.tl.-fon.ctlons et oo Natlonala.da Organisme de
multi-usages. L'étude des cas d’utilisation va I'Informatique et des Libertés Certification CE
permettre enfin de recenser :

- les acteurs humains a l'origine d’une interaction

- les acteurs non-humains

- la limite du systéme

- les relations entre les acteurs et les cas d’utilisation du systéme.

Use Case Diagram : Diagramme des cas d'utilisation

Limita du systémea

Fonction principae Actaurs nan-humains
Varbe & linfinitif

FPorte

/,f’
\ MNormes

éeverrouiller le péne
de la serrure

Personnel entrant

Le SysML est un langage graphique qui permet de répondre a ces questions.

Exemple avec une serrure connectée (source : Ac-Dijon)
1M
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CT23 Identifier les conditions, contraintes (normes et reglements) et ressources correspondantes, qualifier et quantifier
DIC 1.2 simplement les performances d’un objet technique existant ou a créer.

CAHIER DES CHARGES

La conception d'un objet

. Pour répondre aux besoins de I'utilisateur, le concepteur doit faire une liste des contraintes a
respecter (fonctions de service, normes, etc.), pour ensuite choisir les solutions adaptées.

Le concepteur
(Ce mot vient du verbe concevoir)

Besoin
J'aimerais une maison en
bois, je trouve ¢a tellement

Besoin
Je voudrais pouvoir loger

ma famille dans de joli 1 Fonctions de service Atutr_est
bonnes conditions... Fonction d'estime : « Quels services le Eon raintes
- Normes

Fonction d'usage :
« A quoi sert I'objet ?

« Qu'est-ce que j'aime produit doit-il rendre ? »

N S

Fonctions techniques
« Par quelles actions ce produit
peut-il rendre ces services ? »

\

Solutions techniques
« Quels objets, matériaux ...
peuvent réaliser cette action ? »

Nous venons vous
voir pour un projet
de construction

Les utilisateurs !

Les contraintes

Le choix définitif d'une solution sera donc un compromis qui dépendra de la valeur que I'on accorde a
ces différentes contraintes

Une contrainte est une obligation a satisfaire. Il en existe de différentes.

Fonctionnement Sécurité

Ouverture du portail a
double battant ou
Ouverture du portail
coulissant

Norme NF C 15-100 : Volume de sécurité électrique dans
une Salle de-Bai

Vol.

appareils électriques autorisés

aucun

Norme IP X 4 (trés basse tension 12V)

Norme IP X 3 (protection contre la pluie)

wln|k| o

Norme IP X 1 (protection contre les
goutes)

Développement Durable Ergonomie

Exposition d'une maison, Choix des matériaux, ... Regles d'aménagement
d'un poste de travalil

Prise en main d'une souris
_| d'ordinateur ...

Végétation contre le vent
du nord-ouest

Végétation
contre les

surc
d'été one
c aude
Zon
tempél
\sz u Course du

~~—__2tmars_—
AT |u|n soleil

Esthétique Budget
Panneau de Colt de conception, de fabrication, m
commande d'une de distribution, d'utilisation et de recyclage.
machine a laver €
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Identifier le contexte

Le concepteur rédige un document appelé Cahier des Charges qui identifie le besoin
i” auquel le systéme doit répondre, les utilisations qui en seront faites. Dés la mission du
v systéme formulée, il est indispensable d’identifier le contexte d’utilisation du systéme en
listant les éléments de I'environnement qui interagissent avec lui.

Langage de modélisation SysML — Contexte du systéme
Exemple ici avec une serrure connectée (source : Ac. Dijon)

. "« Bl ‘oo
5 ‘ ﬁ > Context Diagram : Diagramme de contexte
XMind draw.ic \ ° q
-

Systéme & décrire
Carte mentale Diagrammes ] Porte
Serrure connectée

Des outils numériques
graphiques peuvent-étre

Personnel entrant

utilisés pour formaliser le O
cahier des charges. )\
Commission Nationale de Organisme de
l'lnformatique et des Libertés Certification CE

Qualifier et quantifier les performances du systeme

" Pour chaque exigence, il est nécessaire de preciser les criteres et niveaux de
v performances demandés. Le niveau de performance demandé a un impact direct sur le
choix des solutions et sur le co(t du systéme.

Langage de modélisation SysML — Exigences et performances
Exemple ici avec une serrure connectée (source : Ac. Dijon)

Requirement Diagram : Diagramme des exigences

Mission de la serrure connectée

La serrure connectée doit permettre d'entrer et sorir d'un local ou d'une maison sans clé.

A i AN

Commander le péne Commander la serrure Etre Ergonomigque Installer
La serrure doit verrouiller La serrure doit &tre La serrure doit &tre La serrure doit pouvoir &tre
et déverrouiller le péne. commandée par contact ergonormigue. ingérée dans une porte.
ou a distance.
Critémes Critémes
Critémes
Nomies Pore standam
Conmexion seourste
' Mémoriser

La serrure doit memoriser des

. - informations personnelles
Interface de commande a distance Interface de commande directe des utilisateurs.
La serrure doit &tre commandée 3 La serrure doit &tre cormmandée par
distance. contact. Critdmes
Regpect des dmits de Hivfomatigue

et des Liberés
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